
Ata da Reunião do Conselho 
 

 ATA nº 262 da 225ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DO  

TRABALHO 

No dia 31 de maio de dois mil e dezesseis, com início às  

14h00, na sala de reuniões do 7º andar do Palácio das  

Araucárias, com a presença dos(as) seguintes  

Conselheiros(as): Karl Udo Heinrichs - (titular) CSB,  

Roberto Teixeira de Freitas - (titular) FEPASC, Jorge Leonel  

de Souza - (titular) SEJU, José Toaldo Filho - (titular)  

FIEP, Francisco Macedo Machado - (suplente) FECOMÉRCIO,  

Juliana Raschke Dias Bacarin - (suplente) FIEP, Leila Maria  

Raboni - (suplente) SRT/MTE, Geasi Oliveira de Souza -  

(titular) FETRANSPAR, Carlos Alberto Gabiatto - (titular) CTB  

, Margaret Sbaraini - (titular) SEED, Edson Antonio dos  

Anjos – (titular) FORÇA SINDICAL, Ernane Garcia Ferreira -  

(titular) CUT, Helder Vicentini (suplente) FACIAP, Daniel  

Nojima - (titular) SEPL, Elizeu de Oliveira Freitas –  

(suplente) SESA, Paulo Sérgio dos Santos – (titular) UGT.  

Justificativas de ausências: . Klauss Dias Kuhnen (suplente)  

FAEP – Convidados: Ângela F. G. Carstens - SEJU, Rubens  

Santarém Junior – SEJU, Marina Creplive – SEJU, Suelen  

Glinski – SEJU, Walter Gonçalves – SEJU, Silmara do Rocio  

Claudino - Agência do Trabalhador de São José dos Pinhais,  

Norma Haluch- SEJU, Elvis Benedito Muniz - SEJU, José Eduardo  

Valle Gonçalo – Instituto Cidade Júnior e Aldameri Imthurm –  

SEJU, tendo como pauta: 01. ABERTURA. 02. Aprovação da Pauta.  

03. Aprovação da Ata da 40ª Reunião Extraordinária. 04.  

Aprovação da Ata nº 261 da reunião de abril. 05. Assinatura da  

Resolução nº 345/2016 – GT Segurança e Saúde no Trabalho. 06.  

Comparativo Estados da Região Sul – Observatório do Trabalho –  

Suelen Glinski Rodrigues dos Santos. 07. PNAD do 1º Trimestre  

de 2016 – Observatório do Trabalho – Suelen Glinski Rodrigues  

dos Santos. 08. CAGED de Abril - Observatório do Trabalho –  

Suelen Glinski Rodrigues dos Santos. 09. Demissões nos  

frigoríficos do Paraná – Ernane Garcia Ferreira (CUT). 10.  

Ofício nº 10951/2016 – CGU e 332/2016 – CGE, protocolado nº  

14.067.029- referente a fiscalização realizada pela  

Controladoria-Geral da União no Estado do Paraná. 11.Outros  

assuntos. 12. ENCERRAMENTO. 1. ABERTURA; O presidente Geasi  

Oliveira de Souza (FETRANSPAR)) iniciou a reunião às 14h06,  

logo após a verificação do quórum e na sequência passou para o  

item 2. Aprovação da Pauta; O conselheiro Ernane (CUT) pediu  

a inclusão no item 12 “Outros Assuntos” da questão do acidente  

de Cianorte. Aprovado. O presidente solicitou também a  

inclusão de mais três itens na pauta, tendo em vista que os  

pedidos do Conselho Municipal de Perobal haviam chegado  

posteriormente ao envio da mesma, bem como uma apresentação  

da gerente Silmara, da Agência do Trabalhador de São José dos  

Pinhais sobre a questão do Seguro Desemprego. A pauta foi  

aprovada com estas inclusões. Geasi informou que foi  

solicitada a homologação da nova composição do Conselho  

Municipal de Perobal para o período de 2016-2019, e que, de  

acordo com a Resolução 080 de CODEFAT e com as normas que  

regem os conselhos municipais e, mediante a documentação  



apresentada, a mesma foi homologada. O CMT de Perobal  

solicitou também a homologação da substituição de conselheiro  

titular pelo segmento do Poder Público. Após a análise da  

documentação apresentada e, de conformidade com as normas que  

regem os Conselhos Municipais e a Resolução 080 do CODEFAT, a  

substituição foi homologada; 03. Aprovação da Ata da 40ª  

Reunião Extraordinária. O presidente informou que na linha 8  

foi feita a correção da sigla CSB. A pedido do conselheiro  

Ernane (CUT), nas linhas 28 e 29 foi feita a inclusão da  

frase “juntamente com os demais indicados das bancadas para  

posterior aprovação do pleno do Conselho” e na linha 51  

acrescentado “e representantes das bancadas”. Ata aprovada.  

04. Aprovação da Ata nº 261 da reunião de abril. Geasi  

(FETRANSPAR) observou que a pedido do conselheiro Ernane  

(CUT), foram procedidas alterações nas linhas 92,93 e 94:  

“com informações de todo o quadro paranaense para os membros  

do Conselho Estadual do Trabalho para assim ter um  

diagnóstico”, na linha 95: “que o CET”, na linha 96:”  

detalhando o que se quer de informações do INSS”, nas linhas  

99 e 100:” o presidente Geasi Oliveira de Souza/Paulo  

Sergio(UGT)” e na linha 102: “29 de abril de 2016”. Ata  

aprovada com as devidas correções. 05. Assinatura da  

Resolução nº 345/2016 – GT Segurança e Saúde no Trabalho. O  

presidente Geasi explicou que na reunião anterior foi  

decidido atualizar a Resolução 336/2015 de 24 de março de 2015  

que instituiu o Grupo de Trabalho Saúde e Segurança no  

Trabalho, substituindo a ex-conselheira Priscilla Caetano  

de Lima pela conselheira Juliana Raschke Dias Bacarin da  

FIEP. Resolução aprovada. 06. Comparativo Estados da Região  

Sul – Observatório do Trabalho – Suelen Glinski Rodrigues dos  

Santos. A servidora Suelen do Observatório do Trabalho da  

SEJU, fez a apresentação de um power point (ANEXO I). Ao  

término, foi questionada pelo conselheiro Karl Udo (CSB)  

sobre as demissões da Indústria Têxtil. O conselheiro  

Roberto (FEPASC) disse que solicitou este comparativo entre o  

Paraná e o Rio Grande do Sul por acreditar que este resultado  

positivo que o Rio Grande do Sul vem obtendo deve se tratar de  

alguma política de governo. Geasi (FETRANSPAR) informou que  

em Maringá fecharam 2 shoppings. O conselheiro Karl Udo  

(CSB) disse achar estranho que a Indústria têxtil do Paraná  

esteja demitindo e as de Santa Catarina contratando. O  

Conselheiro Helder (FACIAP) falou das importações, Paulo  

Sérgio (UGT) mencionou as alíquotas cobradas e o conselheiro  

Carlos Gabiatto (CTB) perguntou sobre as contratações do setor  

sulcroalcoleiro. O conselheiro Roberto (FEPASC) pediu para  

que seja elaborado um ofício ao Senhor Governador solicitando  

um posicionamento do Governo do Estado com relação as ações  

que estão sendo desenvolvidas, uma vez que o Estado do Paraná  

está se posicionando muito atrás de seus vizinhos Rio Grande  

do Sul e Santa Catarina no que se refere as contratações e  

demissões. Ele quer saber sobre Políticas Públicas Ernane  

disse que já iria antecipar o seu item de pauta 09. Demissões  

nos frigoríficos do Paraná. Ernane (CUT) relatou a questão  

dos frigoríficos. Informou que só na região de Umuarama, serão  

demitidos 1300 trabalhadores, isso sem contar as 280 demissões  

já efetuadas do ano passado. O conselheiro observou que é  

necessário se retomar este crescimento. Ernane relatou que é  



péssima a qualidade dos frangos que estão sendo abatidos no  

Estado do Paraná por causa da questão do preço do milho que  

está indo todo para exportação, gerando a escassez do produto  

no mercado interno. O conselheiro lembrou que até o final do  

ano passado esta indústria frigorífica estava segurando a  

balança comercial. Ele disse que o Conselho Estadual tem que  

encontrar meios para resolver o problema. Ernane enfatizou  

que esta é uma questão de Política Pública. O presidente  

Geasi citou a questão do roubo de açúcar no Estado do Paraná  

e o fato das empresas Paranaenses que estão indo se instalar  

no Paraguai motivadas pelos incentivos fiscais. Jorge Leonel  

(SEJU) falou da crise, citou exemplos de situações atuais  

que mostram as loucuras do mercado e expôs algumas  

situações que envolvem demissões, encerramento de atividades  

das indústrias e das dificuldades por que passam as empresas  

em geral. Jorge(SEJU) também achou importante se ouvir o  

Governo para conhecer as ações que estão sendo tomadas, no  

que se refere as políticas públicas nesta área. O conselheiro  

Jorge (SEJU) finalizou mencionando o Programa Paraná  

Competitivo e a necessidade de todos conhecê-lo, pois acredita  

que este programa já deve estar contemplando alguns itens  

mencionados. O conselheiro Ernane (CUT) observou que,  

enquanto o frigorífico de Umuarama demite, um frigorífico de  

Capanema está em processo de contratação de 600 pessoas. O  

conselheiro questionou esta loucura do mercado. Ernane disse  

que tem que se cobrar as responsabilidades sociais destes  

empresários que recebem incentivos fiscais do Estado. O  

conselheiro abordou a questão dos prefeitos que investiram  

nessas empresas, na qualificação de pessoas e estas empresas  

simplesmente migram de lugar, encerrando as suas atividades na  

região, gerando um caos à economia local. Ernane observou  

a necessidade de fiscalização. O conselheiro Toaldo (FIEP)  

perguntou à conselheira Juliana (FIEP) se ela tinha  

conhecimento destes números apresentados pelo Observatório do  

Trabalho das indústrias têxteis de Santa Catarina? A  

conselheira Juliana (FIEP) confirmou ter conhecimento somente  

dos números das indústrias têxteis do Paraná. O presidente  

Geasi (FETRANSPAR) finalizou a questão sugerindo a emissão de  

uma correspondência do Conselho Estadual do Trabalho ao  

Governador, pedindo esclarecimentos sobre as políticas  

públicas que estão sendo adotadas para resolver esta crise  

grave que o Estado vem passando. O conselheiro Jorge Leonel  

solicitou que o Observatório do Trabalho providencie esse  

levantamento da situação atual, verificando se há incentivos  

oferecidos pelos outros estados, etc., para poder subsidiar  

esta correspondência. Ernane (CUT) ratificou a importância  

do envolvimento das outras Secretarias nesta ação. Roberto  

(FEPASC) disse acreditar que seja questão de política pública  

mesmo. Ernane (CUT) questionou o porquê das contratações no  

do Rio Grande do Sul e Santa Catarina crescerem sendo que no  

Paraná vem acontecendo o contrário. O presidente abordou o  

problema da aviação na região de Maringá, relatando as  

dificuldades do usuário com os cortes apresentados pelas  

companhias, que reduziram o número de vôos diários e  

alteraram as escalas. Na sequência, passou a palavra para o  

conselheiro Daniel Nojima da Secretaria do Planejamento.  

Daniel (SEPL) fez uma análise dos números apresentados pela  



Suelen, técnica do Observatório do Trabalho da SEJU,  

sinalizando que a escala de produção já vinha caindo há algum  

tempo e que também se surpreendeu com estes dados. Roberto  

(FEPASC) perguntou sobre qual a leitura que a Secretaria de  

Planejamento faz desta situação, uma vez que está sendo  

divulgado que o Paraná está bem de caixa. Daniel (SEPL)  

explicou a questão dos ajustes fiscais que foram feitos e que  

eram necessários. Ele observou que a economia brasileira parou  

de investir e que, infelizmente, o setor de serviços está  

tendo uma queda acentuada por conta disso. O conselheiro  

Jorge Leonel, representante da SEJU neste Conselho disse que a  

SEJU deverá elaborar este documento junto com a SEPL. Aprovada  

a elaboração do ofício endereçado ao governador. Jorge Leonel  

(SEJU) comunicou que o Secretário Artagão estaria presente à  

reunião mas teve um compromisso de última hora que o impediu  

de participar. 08. CAGED de Abril - Observatório do Trabalho  

– Suelen Glinski Rodrigues dos Santos. Suelen (SEJU)  

apresentou uma planilha com estes dados. (ANEXO II). O  

conselheiro Roberto (FEPASC) solicitou ao Observatório do  

Trabalho que, quando fosse apurar “transporte de passageiro”  

que pudesse ser separado por itens: transporte urbano,  

rodoviário e fretamento. Ernane (CUT) perguntou se tem como  

separar neste item o tipo do transporte: se é de humanos,  

aguardante, etc.. Suelen informou que não tem como separar.  

07. PNAD do 1º Trimestre de 2016 – Observatório do Trabalho –  

Suelen Glinski Rodrigues dos Santos. (ANEXO III). O  

conselheiro Daniel (SEPL) fez uma observação com relação a  

Santa Catarina apesar de vir bem em alguns setores, a taxa de  

desemprego também está alta. 10. Ofício nº 10951/2016 – CGU e  

332/2016 – CGE, protocolado nº 14.067.029- referente a  

fiscalização realizada pela Controladoria-Geral da União no  

Estado do Paraná. O presidente fez uma breve explanação com  

relação ao relatório preliminar que foi recebido da  

Controladoria Geral da União - CGU e que originou uma  

resposta sobre as atividades fiscalizadoras deste Conselho e  

solicitou que o servidor da SEJU, Walter Gonçalves fizesse o  

relato do ocorrido. Walter (SEJU) informou que a  

Superintendência do Trabalho enquanto SEDS ainda, recebeu um  

técnico da CGU que fez visitas em várias Agências do  

Trabalhador da Região Metropolitana. Walter (SEJU) fez a  

leitura do item 6 do documento. (ANEXO IV) bem como da  

resposta que foi elaborada (ANEXO V). Ele ratificou que o  

papel do CET não é fiscalizar dos postos de atendimento. Este  

é o papel da Secretaria, o que foi observado no ofício  

resposta, com inclusão de vários documentos que confirmam a  

participação das Agências do Trabalhador nas reuniões deste  

Colegiado. Walter (SEJU) comentou também a visita do  

Secretário Executivo do CODEFAT e relatou algumas das  

conversas que tiveram a respeito dos Conselhos Municipais,  

suas dificuldades atuais, etc.. A conselheira Leila  

(SRMT/MTE) perguntou se a CGU acatou a recomendação do CET?  

Walter (SEJU) respondeu que era apenas um questionamento de um  

relatório preliminar. 11.Outros assuntos. O presidente  

informou que foi recebido o Ofício nº 010/2016 – CMT/SJP do  

Conselho Municipal do Trabalho de São José dos Pinhais  

(protocolo nº 14.080.086-4) sobre a questão da habilitação do  

Seguro Desemprego. Geasi (FETRANSPAR) disse que convidou a  



Sra. Silmara, gerente da Agência do Trabalhador de São José  

dos Pinhais, para participar da reunião. A Sra. Silmara  

iniciou a apresentação de um power point (ANEXO VI) e foi  

detalhando a situação caótica em que se encontra o  

agendamento do Seguro Desemprego. A gerente pediu auxílio ao  

Conselho Estadual do Trabalho para interceder junto ao  

Ministério do Trabalho com relação ao funcionamento do  

sistema que está acarretando enormes prejuízos ao  

trabalhador. O conselheiro Ernane da CUT perguntou sobre este  

aumento de atendimentos nas agências da Região Metropolitana.  

Silmara informou que com a dispensa dos funcionários  

contratados através do PSS na Agência do Trabalhador de  

Curitiba, houve um aumento considerável nos atendimentos das  

Agências da Região Metropolitana. Jorge Leonel (SEJU) informou  

que a demanda pelo atendimento ao Seguro Desemprego do  

município de Curitiba corresponde a 70% do total da Região  

Metropolitana, no entanto, o atendimento atual (somando-se a  

Agência Central e as Ruas da Cidadania que são municipais)  

está em 56%, sendo inviável a continuidade dessa sobrecarga  

para as demais Agências da RMC. Sobre a questão do PSS –  

Processo Seletivo Simplificado, o conselheiro informou que em  

18 de maio de 2015, foi feito um novo pedido para a  

reposição destes funcionários e que encontrou barreiras legais  

para a continuidade deste processo. Jorge (SEJU) disse que  

haveria necessidade de se mudar a Lei e que mesmo mudando a  

Lei, isto não seria possível porque fere a Constituição do  

Estado. Jorge (SEJU) complementou que foram feitos dois  

processos, para se buscar alternativas diferentes, a fim de  

resolver este impasse, mas que a Procuradoria Geral do Estado  

também se manifestou contrária. O conselheiro disse ter  

informado ao novo Secretário destas negativas e que já estão  

buscando solução para a resolução do problema. Jorge (SEJU)  

elogiou a postura do presidente do Conselho Estadual do  

Trabalho que visitou as Agências do Trabalhador de Curitiba e  

de São José dos Pinhais para verificar “in loco” os problemas  

relatados. Jorge (SEJU) esclareceu que havendo necessidade da  

participação do CET, ele irá solicitar uma Reunião  

Extraordinária para deliberar a respeito. Ernane(CUT)  

perguntou se o Conselho Municipal do Trabalho de Curitiba está  

participando desta ação conjunta para a resolução deste  

problema e Jorge (SEJU) respondeu que sim. O conselheiro Edson  

(Força Sindical) perguntou sobre os números das demissões na  

Região Metropolitana e pediu esforços na resolução deste  

problema. O presidente observou que se o sistema é inoperante  

não adianta aumentar o contingente. Geasi indagou como se  

pode contribuir para a resolução do problema. O conselheiro  

Jorge (SEJU) esclareceu que é um sistema nacional e que hoje  

é ineficiente e haverá necessidade de ser modificado, uma vez  

que a demanda aumentou, consideravelmente. O conselheiro  

observou que é possível apontar os problemas e encaminhar ao  

CODEFAT este pleito. Jorge (SEJU) disse que o Ministério do  

Trabalho também está sofrendo mudanças. A conselheira Leila  

(SRT/MTE fez esclarecimentos sobre este sistema nacional e  

que será necessário que os gestores deste sistema elenquem  

todas as dificuldades que se apresentam na hora que vão  

acessá-lo, bem como após o acesso. Silmara relatou diversas  

situações com relação a operacionalidade do sistema. A  



servidora Angela (SEJU) informou que tem um grupo de whatsApp  

que participam coordenadores da área do trabalho de todo  

Brasil e que todos os dias tem inúmeros relatos no grupo de  

falhas no acesso deste sistema. Ernane (CUT) sugeriu que se  

elabore esta correspondência ao CODEFAT mas que seja feito um  

intercâmbio com outros Estados para conhecer as suas  

realidades para endossar o nosso pedido com exemplos. O  

conselheiro disse que pode colaborar na resolução deste  

problema acionando a sua Central, se necessário for. Inclusão  

de pauta a pedido do conselheiro Ernane (CUT): Acidente de  

CIANORTE. O conselheiro comentou o ocorrido, que resultou em  

dois óbitos e mais dois internamentos em estado grave e disse  

ser importante se chamar uma audiência pública envolvendo  

todos os setores. A conselheira Leila (SRT/MTE) comunicou  

que a SRT/MTE já está aguardando a resposta da FIEP para a  

realização destas audiências públicas, com a participação de  

todos os setores representativos do Estado. Encerradas as  

discussões deste tema, o presidente solicitou a leitura dos  

Informes: INFORMES 004/2016. Curitiba 31 de maio de 2016. 1.  

Recebido do CODEFAT o ofício nº 014/SE-CODEFAT/DES/SPP/MTPS,  

que encaminha a Nota Informativa número  

004/2016/CGCON/DES/SPPE/MTPS sobre a substituição da CGTB pela  

CSB nos Conselhos. 2. Recebido do Conselho Municipal de São  

José dos Pinhais o Ofício nº 010/2016 – CMT/SJP que solicita  

informações sobre a redução do volume de pessoas atendidas  

para a habilitação do Seguro Desemprego. 3. Solicitado pelo  

CMT de Perobal a homologação da substituição do Sr. Amauri  

de Almeida, RG 4.583.490-4/SSP-PR pelo Sr. Maurício Marcioli,  

RG 4.583.496-4/SSP-PR como conselheiro titular, pela bancada  

do Poder Público. 4. Solicitado pelo CMT de Perobal a  

homologação da nova composição desse Conselho para a gestão de  

2016 A 2019. 5. Recebido dos Conselhos Municipais do Trabalho  

de Alto Piquiri, Altônia, Cafezal do Sul, Cruzeiro do Oeste,  

Icaraíma, Iporã, Ivaté, Mariluz, Perobal, Pérola e Umuarama, o  

manifesto solicitando a permanência do Sr. Valdir Torisco de  

Menezes na função de Agente profissional, no Escritório  

Regional de Umuarama. 6. Recebido do SR. Valdir Torisco de  

Menezes o e-mail solicitando a sua permanência na área do  

Trabalho. 7. Encaminhado à CGU o Ofício nº 017/2016-CE em  

resposta ao relatório enviado à Secretaria de Estado do  

Trabalho e Desenvolvimento Social – SEDS, com relação aos  

questionamentos efetuados sobre o Conselho Estadual do  

Trabalho. 8. Elaborada a Resolução 345/2016 substituindo a  

conselheira Priscilla Caetanio de Lima por Juliana Raschke  

Dias Bacarin no GT – Saúde e Segurnaça no Trabalho pela  

Bancada Patronal. 9. Justiuficativa de ausências: Klauss  

Dias Kuhnen (FAEP). O presidente Geasi informou que o Conselho  

deverá cumprir uma solicitação de adequação ao pedido do  

CODEFAT para se compor as Comissões Permanentes, que é uma  

exigência Art 5º da Resolução 080 do CODEFAT. Geasi  

solicitou que para a próxima reunião os senhores conselheiros  

já tenham claras as suas participações nestes grupos. O  

conselheiro Karl Udo pediu para ser encaminhado aos  

conselheiros todas as apresentações. 11. ENCERRAMENTO.  

Encerradas as discussões da pauta, e nada mais havendo a  

tratar, o presidente Geasi (FETRANSPAR) agradeceu a todos  

pela presença, e deu por encerrada a 225ª Reunião Ordinária do  



Conselho Estadual do Trabalho, da qual eu, Aldameri Imthurm,  

lavrei a presente ata. Curitiba, 31 de maio de 2016. 

 


